

南安市文明实践片区工作现场会召开

本报讯 (记者 王丽清) 4日,2025年第二季度南安市文明实践片区工作现场会在南安市第二实验小学召开。

会上,与会领导分别为南安经济开发区、泉州半导体高新技术产业园南安分区、南安市雪峰华侨经济开发区、泉州市新能源汽贸城新时代文明实践基地授牌。这是南安首批建设的新时代文明实践基地,也是南安推动文明实

践阵地从中心、所、站向开发区与产业园区、商业贸易空间等领域延伸的重要举措。同时,现场还为省新镇新厅村、诗山镇红星村、码头镇诗南村、蓬华镇山城村新时代文明实践站公益课堂志愿服务队,省新镇满山红村、眉山乡观山村、金淘镇毓南村、蓬华镇黎阳村分别围绕新时代文明实践工作经验交流。市委文明办业务人员还围绕文明实践阵

现场还发布了“书香家风·民俗幻彩”传习线、“丝路遗韵·古建寻踪”探访线等2条新时代文明实践文化精品路线。

在经验交流环节,市民政局、省新镇、金淘镇、码头镇、眉山乡外寨村、诗山镇西上村、蓬华镇黎阳村分别围绕新时代文明实践工作经验交流。市委文明办业务人员还围绕文明实践阵

地、省级提质培优工程、2025年南安市新文明实践常态化工作、重点工作等方面作业务培训。

会前,与会人员实地观摩金淘镇新时代文明实践所(金淘书院)、码头镇大庭侨贤文化活动中心、码头镇侨史馆3个文明实践阵地,学习各文明实践阵地在阵地建设、机制运行、活动组织与资源整合等方面的经验与创新做法。

把思政课开到田间地头 福建信息职业技术学院学子走进霞美

本报讯 (记者 赖香珠) 4日,福建信息职业技术学院物联网与人工智能学院“智农新程”实践团走进霞美绿清农场,与梧山庄农林专业合作社联合开展为期4天的暑期社会实践活动,将专业知识融入田间地头,为智慧农业发展注入青春力量。

据了解,梧山庄农林专业合作社成立于2014年,位于霞美镇梧坑满族自然村,拥有约500亩的果园及林地面积。

活动期间,实践团成员在省科技特派员、福建信息职业技术学院物联网与人工智能学院教师刘君玲和团委副书记李雅东的带领下,深入了解农场种植结构与运营现状。次日,实践团成员俯身田间地头,头顶烈日躬身劳作,培土、装桶、苗木移植、浇水、修剪,在与泥土的亲密接触中,将专业知识转化为生产动能。

值得一提的是,聚焦农场智能化转型核心,实践团师生与华中农业大学“露天可控种植系统”的技术人员展开热烈交流,系统实现果树灌溉施肥、定量控制,节水省肥降人工,帮助用户实现轻松管理、高效生产,并围绕管理系统开发的技术瓶颈,数据采集逻辑与智慧农业应用前景进行深入探讨。

“这堂浸润‘泥土味’的田野思政课,让课本知识鲜活起来。”实践团成员告诉记者,在实践过程中,不仅提升了自身专业技能,也让他们更直观理解了科技赋能农业的现实意义。

“这次暑期实践,学子们参与了露天可控种植系统的安装与调试过程,后续还将继续调试与测试,将温度、湿度等数据采集汇总到平台,驱动灌溉系统智能联动。”刘君玲介绍,此次暑期实践是物智学院深化校企合作、服务乡村振兴的重要举措,旨在引导师生统一思想行动,践行人才下沉、科技下乡、服务“三农”目标,深入基层、蓄增才干。

上半年运送旅客47788人次 客流量同比增长185% 泉金“小三通”航线客流创新高



本报讯 (记者 洪丽燕 通讯员 陈雨农 文/图) 近日,记者从泉州海事局南安海事处获悉,2025年上半年,泉金“小三通”客运航线累计安全运营642航次,同比增长165%,运送两岸旅客47788人次,客流量同比增长185%,创下航线复航以来历史新高。

为全力保障这条两岸“连心

桥”安全、高效、便捷运行,泉州海事局联合海关、边检等口岸单位,创新推出“一次登轮、联合检查”机制,变“多部门分次检查”为“一次性联合查验”,有效提升联合查验速度;同时,运用 VTS、AIS、CCTV 及智慧海事监管系统,整合旅客信息与船舶实时画面,构建“全息画像”,显著提升对船舶动

态、通航环境、码头秩序的感知及风险预警能力。此外,泉州海事局还针对石井作业区新泊位建设工程区域涉及航线原航道部分水域这一情况,积极协调相关部门科学规划并启用临时航道,牵头涉海部门开展联合巡航执法,及时清除碍航物、整治违规渔船,维护安全顺畅的通航秩序。

黄灿良:扎根沃土献良策 实干担当促振兴



南安市人大代表、六都村党委书记黄灿良

■本报记者 黄俊涛 洪丽燕 李想
通讯员 尤俊辉 文/图

在南安市洪梅镇,有这样一位人大代表,他既是带领村庄华丽蝶变的“领头雁”,又是为民代言、推动发展的“实干家”。他就是市人大代表、六都村党委书记黄灿良。

履职以来,黄灿良以脚步丈量民情,以智慧凝聚力量,以实干破解难题,将一份份饱含泥土芬芳的代表建议推动转化为惠及民生的项目,书写了一名基层人大代表扎根乡土、服务人民的动人篇章。

精准建言系民情 一纸良策解民忧

黄灿良深知,“人民选我当代表,我当代表为人民”不仅是一句口号,更是沉甸甸的责任。多年来,他始终将目光聚焦在群众最急难愁盼的问题上,精准为民代言,着力推动民生发展。

在洪梅镇,仁炳中学的旧礼堂(蕙卿礼堂)承载着几代学子的记忆,但历经风雨,已被鉴定为D级危房,存在较大的安全隐患。“礼堂翻建事宜关乎师生安全,但重建资金缺口巨大,必须凝聚各方力量推动项目落地!”黄灿良对此看在眼里,急在心里。他多次深入校园调研,倾听师生、村民心

声,掌握翔实的第一手资料,精心撰写了《关于重建仁炳中学礼堂的建议》提交至市人代会。

该建议提出后,得到了南安相关部门高度重视和办理。2024年,总投资1800万元的“焕明楼”项目终于落地建设。项目建设过程中,黄灿良还积极化身“协调员”,参与化解项目施工过程中的难点问题,为项目加快建设贡献了大力量。

近日,站在已经顺利封顶的仁炳中学新礼堂前,黄灿良眼里满是欣慰。不久的将来,这座现代化的综合礼堂就可启用,并配套空调、新课桌椅、电梯等设施,将彻底解决师生和家长们的心头之忧。

黄灿良的目光不仅聚焦于校园安全,也同样关注着乡村发展。一直以来,六都村及周边区域坐拥灵应寺森林公园的宝贵生态资源,但因防火通道缺失,导致优质山货运困难,区域文旅发展受限等问题长期存在。2020年年初,黄灿良敏锐地捕捉到这一制约区域安全与发展的关键瓶颈,针对性提出了《关于在灵应寺森林公园建设两条防火通道的建议》。如今,防火通道建设已进入前期设计和勘探阶段。“建成后,它不仅是一条防火救援的‘生命通道’,更是一条解决山货运困难、打通洪梅镇区文旅发展‘任督二脉’的致富通道。”黄灿良说。

从校园危房到森林防火,黄灿良的建议始终直击痛点,精准发力。

双肩扛起千斤担 从企业家到村民“大管家”

黄灿良的实干担当,不仅体现在精准建言上,更深深融入了他作为村庄带头人的日常工作中。

在担任村党委书记前,黄灿良是一名企业家。怀着对家乡的深情厚谊,早些年,他就为家乡捐资超过200万元。2016年,面对

六都村集体经济几乎为零的困境,黄灿良毅然扛起了村党委书记、村委会主任的重担。这份“爱拼敢赢”又“饮水思源”的精神,成为他履职为民的底色。

凭借企业家敏锐的市场嗅觉和资源整合能力,他首创“招商+捐资”的发展模式,筹资1300万元建成了集老人活动中心、商铺于一体的9层综合楼,打造了村庄新地标,更为村集体带来了稳定的“活水之源”。

多年来,黄灿良将“拼”的精神和“干”的作风融入村庄治理和代表履职,不仅筹资400万元推动老街道路拓宽,擦亮村庄门面,还多方筹资推进梅溪流域综合整治,惠及沿线3个村。为了给村里的孩子营造良好的学习环境,他多方筹资120多万元改善仁宅小学的各项基础设施,诸多爱心人士在其感召下为学校捐赠空调、电脑。如今,六都村村集体经济实现每年稳定增长超30万元。

人大代表为人民,这份沉甸甸的责任感,驱动着他不知疲倦地奔走。头戴安全帽,奔波于各个项目工地;深夜伏案,为一条条建议字斟句酌;手捧图纸,为争取支持反复跑部门……这是黄灿良履职的常态。他经常深入田间地头、农户家中,倾听最真实的声音。当选市十七届、市十八届人大代表以来,他将选区群众的呼声转化为20余份沉甸甸的代表建议,覆盖基建、文旅、经济、教育等方方面面,大部分建议被纳入市级“项目篮子”,成为推动区域发展的重要力量。

其个人也获得了南安市2024年度“担当者”、乡村振兴促进会副会长等荣誉。

面对取得的显著成绩和多方赞誉,黄灿良始终保持清醒。他谦逊地说:“荣誉属于集体,我的身份永远是一名要给村里‘扛项目’的领头人。”



“一带一路”法治合作研修项目学员 走进南安参观考察

本报讯 (记者 李贵灵 通讯员 王婧茹) 4日,由外交部条法司组织的“一带一路”法治合作研修项目21名学员走进南安,深入考察南安产业发展与法治建设实践,开启了一场跨越地域的文明对话与交流合作。

当天上午,研修团一行抵达九牧集团技术体验中心,实地了解企业在智能卫浴领域的成果,以及技术创新与应用场景。随后,一行人前往全球首个“绿色黑灯工厂”——科牧黑灯工厂,在无人化制造车间与智能卫浴生产线上,学员们近距离观摩“中国智造”的数字化转型成果。这座集多项首创技术于一体的工厂,以全流程自动化生产模式展现了现代工业与科技创新的深度融合,引发了来自巴基斯坦、毛里塔尼亚、塞尔维亚等多国司法及外交官员的热烈讨论。

南安作为海上丝绸之路起点,建置1760多年,孕育了海丝文化、成功文化等多元文化;作为产业强市,石材陶瓷、水暖厨卫等产业集群撑起近5000亿元工业产值,“世界石都”“中国水暖之乡”的名片享誉全球。

数据显示,南安与“一带一路”共建国家经贸合作持续深化,仅在石材领域,年进出口额就突破百亿元,九牧等企业在东南亚、中东等地布局的海外生产基地,已成为中国企业“走出去”的跨地域合作样本。与此同时,“一带一路”法治合作进一步加深,这座千年古郡正以开放姿态,为构建国际商事法治新秩序贡献“南安智慧”。

福建省数学资优生数学素养提升活动 在南安一中举行

本报讯 (记者 王菲娜 通讯员 黄锦顺) 5日上午,2025年福建省数学资优生数学素养提升活动在南安一中举行。此次活动采取“线上+线下”的方式进行,让更多数学爱好者共享这场数学盛宴。

现场,小学高级教师、“黄一中心”教育集团数学工作坊成员杨旭雯,中学高级教师、中国数学奥林匹克高级教练员周洁莹等国内数学教育领域的知名专家、学者,围绕《递推方法》《排列与组合初步》等主题进行授课。

此次活动由德旺基础教育研究院指导,《义务教育阶段“数学资优生”发现与培养研究》课题组主办,福建省教育学会数学教学委员会、福建教育出版社及南安一中共同承办,将持续至8日。

爱心单位联合助学 为24名困难学子送温暖

本报讯 (记者 黄俊涛 通讯员 戴金波) 6日上午,一场汇聚爱心与温情的助学活动在南安展开。南安市助学志愿者协会携手泉运集团闽发公司雷锋车队、泉州同行红旗志愿服务队,为困难学子送去夏日关怀。

在南安市丰溪小学,爱心人士一行与6名困难学子围坐交流。大家关切询问孩子的学习、生活问题,并给予鼓励。座谈后,南安市助学志愿者协会及爱心人士还走访困难学生家庭,与家长交流,送上慰问品、慰问金。

“我们车队这次共为梅山8名困难学子每人准备了20斤大米、1箱米粉、1箱牛奶、1桶食用油、1套学习用品,希望他们再接再厉,考出好成绩。”泉运集团闽发公司总经理雷海介绍。

当天,南安市助学志愿者协会一行22人,分两组走访了康美、梅山20户24个孩子,为他们送去这季度2.34万元助学金及700元伴手礼。梅山困难学子的伴手礼则由泉州泉运闽发出租车有限公司提供。

福建省钓鱼邀请赛在英都举行

本报讯 (记者 赖香珠 通讯员 洪彩燕) 4日上午,2025年福建省“耀腾海鲜杯”钓鱼邀请赛在英都镇荣昊休闲农庄英山垂钓中心拉开帷幕,为广大钓鱼爱好者奉上一场精彩纷呈的垂钓竞技盛宴。

比赛现场,选手们全神贯注、各展绝技。拌食、挂饵、扬杆、抛线……一系列动作行云流水。有的选手凭借轻盈巧妙的手法,精准抛出钓线;有的凭借多年积累的丰富经验,敏锐判断鱼群位置,巧妙施钓。

了解到,本次比赛由厦门市耀腾海鲜主办,南安市钓鱼协会指导,英山垂钓中心承办,南安市仑苍风行渔具店协办。比赛持续3天,每天都有来自福建省内外的200名垂钓高手同台竞技,其中不乏知名钓大师。

据悉,荣昊休闲农庄是一家集农业种植、水产养殖、餐饮服务、农业观光旅游和旅游景点开发于一体的综合性休闲园区,曾获评第十六批省“水乡渔村”休闲渔业基地。园区依托多年农业种植的优势,发展水产特色产品,创建绿色品牌,打造以捕捞垂钓、休闲观光、餐饮接待为一体的现代观光园。荣昊休闲农庄通过运动、休闲、游乐、垂钓、研学等多种服务项目,从而有效带动游客多元多点消费。